

“天地之中”成功申遗对洛阳不无裨益

历史学者和市旅游局负责人：我市旅游将由此迎来新机遇



近日,随着“天地之中”历史建筑群被正式列入《世界遗产名录》,嵩山旅游区迎来旅游热潮。(新华社发)

□记者 孟国庆 实习生 孙宏宜

登封“天地之中”历史建筑群成功申遗的消息成为近来洛阳市民热议的话题,“天地之中”这个名字是不是有夺洛阳之美的嫌疑?这个世界文化遗产的“新兵”与河洛文化有哪些千丝万缕的联系?这个距洛阳仅有四五十公里的“新景点”是否会为洛阳旅游带来冲击?

昨日下午,历史学家、河洛文化研究会会长蔡运章,市旅游局副局长林基建做客洛阳网“22楼会客厅”节目,就这些问题与网友进行深入探讨。

“天地之中”的说法不确切

主持人:在洛阳网论坛和留言里,很多网友对“天地之中”这个名称提出了疑问。蔡老师您是研究历史的,对这个名称您怎么看?

蔡运章:据我所知,“天地之中”开始是以“嵩山历史文化建筑群”的名称申遗的,这个名称应该说准确的。现在申遗成功,名称改为“天地之中”,如果笼统地讲也可以,但是认真推敲一下,这个说法我觉得不够确切。

中国的中心在中原,现在我们所说的中原有狭义和广义两个概念。狭义的中原是以洛阳为中心的,河南地区,像诸葛亮的《出师表》中说“北定中原”,就是指曹魏的都城和洛阳、河洛地区。

广义的中原应该包括山东西部、河北南部、山西南部、陕西东部、湖北北部这样一个广大的地区。因此,如果把中原说成以登封为核心,是不准确的。

相关链接

省文物局局长:丝绸之路、大运河正在积极申遗

□据 商都网

近日,省文物局局长陈爱兰表示,按照国家统一部署,目前我省的世界文化遗产申报工作正在科学有序地进行,主要项目有丝绸之路河南段和大运河河南段的申遗工作。

丝绸之路申报世界文化遗产项目,由我国的河南、陕西、甘肃、宁夏、青海、新疆六省区和中亚五国联合申报,包括我省的巩义石窟

寺、汉魏洛阳故城、隋唐洛阳城、白马寺、汉函谷关与崤函古道等遗产的选点。目前,我省的申报文本已全部完成并按时上报。

大运河申报世界文化遗产项目,河南段涉及商丘、开封、郑州、洛阳、焦作、新乡、鹤壁、安阳、濮阳等省辖市,目前各省辖市的区域大运河遗产保护规划已编制完成,全省的大运河遗产整体保护规划编制工作正在进行。

主持人:登封为“地中”的说法有什么来历?
蔡运章:西周时,周武王提出要把国都迁到“中国”这个地方,中国之地就是成周地区,就是洛阳地区。周公也提出:“此天下之中,四方入贡道里均。”
所以后来有两种说法。一种说,周公在建立成周的时候,就在洛阳测量地中。测量的结果在哪里?就在城中,就在洛阳。但也有学者认为,周公测量的结果在阳城,也就是现在的登封,登封是“地中”的说法由此而来。

嵩阳书院是二程讲学的地方

主持人:嵩山历史文化建筑群与河洛文化有怎样的关系?

蔡运章:嵩山文化是河洛文化的组成部分。西周时期的中岳,不是现在的嵩山,而是华山,因为那时候都城有两个,一个是丰镐,一个是成周,华山就在成周和丰镐之间。

到了春秋战国时期,周的都城迁到洛阳,而春秋战国时期是中国文化定型的时期,因此就把华山作为西岳,嵩山就作为中岳。嵩山作为中岳就跟古都洛阳相关。

嵩山历史文化建筑群中的嵩阳书院,是宋代的四大书院之一,洛阳的二程(程颐、程颢)在那里讲理学。因此,嵩山作为河洛文化的重要组成部分,是不可更改、无可非议的。

主持人:“天地之中”里有很多景点,在这些景点中是不是都能找到一些河洛文化的踪迹?

蔡运章:这没问题。比如说少

林寺非常有名,菩提达摩最早就是在少林寺修行。达摩是佛教禅宗的创始人。当时北魏的都城在洛阳,达摩从印度先到南朝,又到洛阳,这是非常自然的事。

另外,嵩阳书院在北魏时期是一个道观。道教在北魏时期、唐代也是非常兴盛的。这都是因为当时洛阳是都城,因此嵩山也成为著名道教圣地。

“新世遗”对洛阳旅游不无裨益

主持人:“天地之中”申遗成功对洛阳旅游业有什么影响?

林基建:这次“天地之中”申遗成功,无论是对登封的旅游,还是对洛阳的旅游,尤其是对洛阳的旅游发展,将起到直接的、积极的作用。

景点对旅游的带动作用不是一“点”,而是一“片”。比如一个外地人来到我们洛阳,他看了龙门,一般还会看看少林寺;同理,看了少林寺,也都会来看看龙门,即便是在嵩山历史建筑群申遗没有成功之前也是这样。

旅游本身就讲究一个合作效应,就是“1+1>2”的效应。龙门和嵩山这两处世界文化遗产距离非常近,就容易形成大旅游圈。

前几天,郑州、洛阳、焦作和开封成立了一个“郑汴洛焦旅游推广联盟”。四地联盟,使我们这个地区、这一片的旅游更加活跃,真正成为中国的旅游目的地,成为世界游客关注的焦点,这样我们就达到了共赢的目的。

(感谢亚伟速录公司对访谈内容进行速录)

丝绸之路是古代东西方经济文化融合交流之路,大运河是沟通古代中国南北方经济的大动脉,两者在我省交汇,充分显示了我省在中国古代社会发展中的重要地位。丝绸之路河南段和大运河河南段遗产保护与申遗工作的开展,将进一步扩大中原文化在海内外的影响。我省文物部门将积极推进相关申报工作,力争我省有更多的文化遗产精华能够进入《世界遗产名录》。

课程没上完,辅导班不见了

教育部门:选择辅导班应“三看而定”

□记者 王蕾 见习记者 申利超 许晓洁

为了不让孩子在暑假期间“放羊”,市民李女士给孩子报名上了校外辅导班。然而,课程刚上到一半左右,辅导班却突然人去楼空。对此,教育部门提醒广大家长,给孩子挑选校外培训机构,应注意查看学校和老师的相关资质证明,以免受骗上当。

今年7月初,市民李女士在光华路洛阳商贸院校内的“1+1”辅导班为孩子报了名。按照约定,辅导班共80个课时,学费270元。结果,8月5日,李女士带着孩子去上课时,却发现辅导班已是人去楼空。李女士在询问商贸学院的工作人员后得知,“1+1”辅导班租用商贸学院的教室已经到期,因此已经退房走人。而此时,李女士的孩子课时还未上完。

随后,记者从西工区教体局了解到,“1+1”辅导班未经过辖区教育部门审批,按规定不能在西工区开展培训业务。

■后续报道

卖瓜孩子们的生活状况让爱心人士慷慨解囊——大礼包来了 孩子们笑了



宁宁的母亲抱起一个西瓜,打算送给我们表达心中的谢意。



有新书看了,8岁的李怡雯很开心。

4日,摄影报道《进城卖瓜的孩子们》见报后,受到众多市民关注。

当日,涧西区某金属炉料有限公司总经理刘先生致电本报,表示看到报道后深受感动。他派出总经理助理李长海到商场采购了10个爱心大礼包,里面有书包、文具、作业本、课外读物以及500元钱。

5日一大早,记者与李长海带着10个爱心大礼包,在路边寻找卖瓜孩子的身影。在瀍河回族区,守在瓜摊前的宁宁用颤抖的双手接过大礼包时,宁宁的母亲眼圈一红,不停地说着“谢谢”,还抱起一个西瓜要送给我们。

除了之前见报的孩子外,还有一些“陌生”的卖瓜孩子也收到了大礼包。

10个大礼包送完了,10张稚嫩的小脸上绽放出灿烂的笑容。而刘先生始终不愿露面,并婉言谢绝了记者的采访。见习记者 赵俊善 摄影报道